

景美业兴生活美 村强民富画卷新

——唐河县创建“五星”支部激活乡村振兴一池春水

全媒体记者 李小青 胡楚强

近日,全市抓党建促乡村振兴暨“五星”支部创建工作推进会在唐河县滨河街道王庄村实地观摩交流时,王庄的变化让参会人员眼前一亮。

沃野畴畴,绘就乡村振兴新画卷。王庄推行“党建上链”,全域党建带动周边9个村种植红薯,村集体年增收超百万元。截至目前,唐河县荣获全省乡村振兴示范县等省级以上荣誉41项。

王庄红薯产业园建成全省最大的脱毒种苗实验室,唐河县乡村振兴产业园总产值达30亿元,入选2023年度中国改革典型案例……

创建“五星”支部 提升基层组织“战斗力”

白墙灰瓦的庭院古朴典雅,现代化的村党群服务中心,昔日杂草地蝶变成全市游学基地。

王庄村党支部书记程春艳介绍:“3年来,村‘两委’一步一个脚印,一年干成一件大事,成功创建‘五星’支部。”

山雄有脊,房固因梁。唐河县以“五星”支部创建为载体,聚焦强堡垒,提升基层组织“战斗力”,助力乡村振兴。

超10万名农民抱团共富。“红薯哥”李书强脸上挂满笑容,“唐河红薯”正成为党建助力乡村的典范。

推进全域党建。创新运用全域党建理念,分类推行农村“跨村联建”和产业园“跨行业联建”模式,全县共建立58个联村党组织、11个乡村振兴产业园联合党组织,19个乡镇增收8000万元,全市乡村振兴产业园现场会在唐河召开。

深化“三变”改革。建立稳固可持续发展的“双绑”联建机制,引导新发展农民专业合作社133家,引导流转土地55万亩,分红4200余万元,创成产业兴旺121个。

创新党建项目化。在全市率先实施党建工作项目化,精选“五星”支部创建、唐河大讲堂等25个党建项目,推动党建工作走深走实。坚持把支部建在产业链上,创成全国农村能源革命试点县,成为全国小聚锂电池重要生产基地。

创建“三零”村(社区) 擦亮和美乡村“金名片”

接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红。在中国剪纸非遗公园,荷花美景和剪纸工艺相映生辉。

唐河县人社局驻王庄村第一书记宋宗豪介绍,王庄强力实施“一宅变四园”,打造了樱花村、海棠村、月季村等网红打卡点,还利用德孝文化,对村民实行信用积分管理,努力打造法治、德治、自治融合的样板。

党建兴则事业兴,党建强则治理强。唐河县以党建引领全科网格化建设为抓手,积极探索基层治理新路径,不断激发“五星”支部创建活力,打通服务群众“最后一米”。

“小网格”汇聚民情“大数据”,筑牢平安法治根基。深化党建引领全科网格化治理,将安全生产、矛盾化解、防汛排查、电信诈骗等涉及群众切身利益的重点工作纳入网格管理,全县“三零”村(社区)创建率达92%。

“小网格”托起民生“大服务”,提升幸福和谐指数。整合社会大资源,做到“人在网中走、事在网中办、管理全覆盖、服务零距离”。依托网格,深化农村人居环境“三治理一提升”行动,荣获全省乡村建设示范县等省级以上荣誉41项,26项工作全市第一。

景美业兴生活美,村强民富画卷新。“五星”支部创建激活了乡村振兴澎湃动能,“幸福之花”开遍唐河大地。②6



特色产业 促增收

6月29日,村民在基地查看丝瓜长势。南阳市委党校驻淅川县老城镇站山村第一书记郭伟峰带领村民建起丝瓜瓤产业试验示范基地,帮助群众增收。②6

通讯员 闫斌 摄

党建交流

方城县:

“村晚”放歌颂党恩

本报讯(全媒体记者曹莉)6月29日,方城县四里店镇以一场别开生面的“村晚”演出欢庆“七一”,讴歌新时代。

“村晚”在穿镇而过的澧河河畔上演。《爱我中华》《江山》《美好新时代》《走进新时代》,一首首耳熟能详的经典歌曲,

诉说着党的光辉历程,回忆往昔的峥嵘岁月,讴歌新时代伟大成就。随着《没有共产党就没有新中国》歌声响起,澧河两岸万余名观众起立唱和,展现了广大干部群众起立唱和、热爱祖国、热爱社会主义的精神风貌和对美好生活的向往。②6

南召县:

多彩活动庆“七一”

本报讯(通讯员赵小东)连日来,南召县开展庆“七一”系列活动,庆祝中国共产党建党103周年。

该县组织全县基层党组织开展新党员入党宣誓和老党员重温入党誓词活动,进一步激发广大党员爱党爱国爱家乡爱人民的初心和情怀;组织全县各基层党组织举行“光荣在党50年”纪念章颁发仪式,增强党员的荣誉感、归属感、使命感;组织全县各基层党组织领导

带头、分级负责,开展走访慰问老党员和生活困难党员活动,向他们带去党的关怀和温暖。南召县委组织部举办南召县2024年村(社区)党支部书记“五星”支部创建擂台赛,来自全县25个村(社区)党支部书记通过谈感受、晒成绩、找差距、定承诺、立标杆,呈现出“五星”支部创建工作一派热火朝天、竞相赶超的激烈场面,充分展示了新时代村(社区)党支部书记的精神风貌。②6

镇平县:

服务企业精准化

本报讯(通讯员赵建华)镇平县大数据中心积极探索围绕企业全生命周期编制“一企一档”数据规范,建设“一企一档”数据库,实现企业服务精准化,助力优化营商环境。

该中心通过在办事过程中对企业信息全流程跟踪,将实体证照、图片、申请表等多种纸质档案电子化,全面进行整合“电子入档”,打造企业专属档案,全流程数据伴企业走。从企业设立、变更、注销等全生命周期“电子档案”数据共享,便于企业在后续办事过程中,办事材料大幅缩减,

推动审批服务档案查询应用,涉企事项部门可通过“一企一档”平台实现跨部门调用企业电子档案,优化企业专属服务空间,实现更深层次的“减环节、减时间、减材料、减跑腿”。

同时,利用该平台,可以综合分析企业的基本信息、经营状况、信用记录等多方面内容,全面了解企业具体情况,实现精准画像,为企业提供个性化、精准化服务,如政策推送、服务指南、在线导办等,推动服务模式实现从“企业找服务”向“服务找企业”的转变。②6

西峡县:

培育振兴“领头雁”

本报讯(通讯员吴英凯 乔磊 王靖)西峡县坚持把选优配强村干部队伍作为抓党建促乡村振兴的基础工程,着力打造一支政治素养高、工作作风实、为民服务优的“领头雁”队伍,为全面推进乡村振兴注入强劲动能。

该县坚持精准“筛”、择优“选”,把政治标准放在选人首位,把敢于担当作为用人关键。自换届以来,累计调整村“两委”干部83人,把9名不符合任职资格条件人员“挡在门外”。充分发挥“县+乡”党校主阵地作用,采取“线上+线下”“课堂+基地”等培训方式,

分级分类举办乡村振兴主题培训班,实现全县村干部培训全覆盖;针对村干部在农村工作中遇到的实际困难和问题,常态化开展业务培训,邀请县级、镇级业务骨干围绕基层党建、乡村振兴等内容进行专题授课,全方位促进村干部能力素质提升。推行“全时段、全流程、全方位”监督机制,全面推行村党组织书记县级备案管理制度;建立《西峡县村(社区)党组织书记履职情况工作台账》,每年对其履职情况进行1次综合分析,5名村党组织书记因推进乡村振兴不胜任、不尽职予以调整。②6

社旗县:做优做实发展党员工作

本报讯(通讯员周崇)社旗县将发展党员工作作为加强基层党组织建设的重要抓手,严格落实发展党员“控制总量、优化结构、提高质量、发挥作用”的总要求,规范程序、从严把关、细化措施、抓实教育,不断提高发展党员工作“含金量”。

严守标准,把好入口关。坚持优中选优,将政治标准放在首位,严把党员入口关。建立动态管理机制,量化日常考察指标,通过交流谈心、外调政审等方式,广泛征求身边群众意

见,及时掌握入党申请人、积极分子及发展对象的思想状况,全面考察和了解考察对象的现实表现、政治觉悟、思想品质、入党动机、社会关系等,形成评价材料,切实考准考实入党人员政治素质。注重从知识群体、优秀青年农民、致富带头人、“两新”组织从业人员中发展党员,帮助优秀人才向党组织靠拢,进一步优化党员队伍结构,提升党员队伍整体素质。

规范流程,把好程序关。聚焦发

展党员的5个阶段、25个步骤,在培养、教育、考察、政审等各个环节,实行全程征求意见、全程票决、全程公示,做到不简化、不变通、不走过场。建立党员工作全程档案,确保每一名党员的发展过程都有据可查。实行“支部自查、党委预审、县级终审”制度,基层党委对新发展党员档案开展全覆盖自查,县级工作专班集中抽查,发现问题督促及时整改。

抓实教育,把好管理关。将入党积极分子、发展对象、新党员作为培

训重点,坚持“申请谈话、常态理论学习、全程实践锻炼、入党集中宣誓”的全链条培养发展。定期对入党积极分子学习情况进行考核,每半年对入党积极分子进行一次综合评定。建立支部委员联系入党积极分子制度,用好教育引导、岗位练兵、社会实践、谈心谈话等相结合的培养考察方式,鼓励入党积极分子投身“五星”支部创建、乡村振兴等镇中心工作中,更好服务经济社会高质量发展。②6

“三业并举”齐发力 强村富民促振兴

□ 王兵

产业兴旺是根基,群众富裕是根本。淅川县委扛稳抓党建促乡村振兴政治责任,通过产业、就业、创业“三业并举”,夯实村强民富坚实基础。2023年,创建产业兴旺星153个,全县农村呈现出产业竞相发展、群众稳定增收、集体持续收益的良好态势。

“三大理念”构建产业发展格局。一是支部引领谋产业。常态化、多渠道实施村党组织书记“素质提升”工程,提升头雁履职能力。锚定“三区三线”产业格局,深化运用“四议两公开”工作法,确定产业发展路径,解决发展难题。九重镇唐王桥村发挥支部引领,党员先锋模范作用,示范带动发展金银花3万亩,建成中原最大种植基地,成为全县保生态、促增收、创效益的“绿色银行”。二是强基固本促产业。持续深化“五大强基工程”。累计发放村党支部书记绩效年薪391.95万元,形成了干事创

业的浓厚氛围。以全域党建跨村联建党组织为抓手,把支部建在产业链、党员聚在产业链。上集镇关帝村实行“六村联建”,整合土地、资金、资源等发展要素,推动沟域经济蓬勃发展,丝瓜、板栗种植规模达1万余亩,打造了农文旅融合田园美景,绘就了宜居宜业和美乡村多彩篇章。三是利益联结强产业。县委把发展集体经济纳入县域经济发展大局,县财政每年拿出1500万元,对集体经济薄弱村进行扶持。强化“双绑”机制,推动村集体、企业、合作社、农户多方共赢。通过产业增收带动,全县239个村集体经济年收益超10万元,147个村超20万元。

“三个举措”健全就业服务体系。一是提升就业技能。以“人人持证、技能河南”为载体,实施浙川制造、金牌服务、智慧农业等“十大专项”培训行动,为群众就业赋能。深化校地校企合作,打造“订单班”定向培养专业人

才,新增高技能人才9906余人;在浙减公司、福森药业等规上企业遴选700余人,开展现代新型学徒制培训;开展群众职业技能培训4.73万人次,新增技能人才2.34万人。二是搭建就业平台。打造“浙川高智就业”信息化平台,村党组织引领成立劳务公司,联户党员进群众门、访百家情,采集适龄劳动力信息30.62万条。县委“两新”工委牵头,开展“百企帮百村”,搭建线上线下招聘平台,2.1万人在家门口实现就业增收。三是拓宽就业渠道。依托北京、上海、深圳等外建党组织,动员人回乡、钱回流、业回创,137名人才回村任职并创办劳动密集型中小微企业。

“三项机制”优化自主创业环境。一是强化政策激励机制。出台支持企业发展人才新政二十条、乡村旅游及民宿奖励办法等政策,引导优秀人才返乡创业。采取“村集体经济组织+平台公司+农户”的合作运营模式,打造精品民宿10余家,培育农家乐700

余家,全县旅游从业人员达3万余人。二是强化金融支持机制。实施“党建+金融”,建设乡村振兴“金融驿站”,构建县乡村三级运营体系,设立金融自助服务点和普惠金融服务站127个。出台返乡创业奖补激励政策,共发放创业担保贷款418人8291万元,新增返乡创业主体796家。三是强化人才保障机制。开展“双招双引”活动,在北京、重庆等地成立4家招才引智工作站,选聘20位“招才引智大使”“发展智库专家”。实施“诸葛英才计划”,孵化返乡创业网络电商企业100余家。与郑州万邦等20余家平台合作,大宗农产品全部实现签约预售,“浙有山川”品牌每年订单金额突破5000万元。②6

(作者系淅川县委常委、组织部长)

工作(手记)



日前,市城乡一体化示范区白河街道开展“人人持证、技能河南”培训工作,帮助辖区居民拓宽创业就业渠道。②6

通讯员 李乐 摄

党建部 电话:13837786876 邮箱:lxz7786876@163.com